

这家共富联社为何帮村民卖豆腐

一块豆腐的“都富”密码

刘文思



做了30余年的豆腐，淄博市桓台县马桥镇罗家村的何林忠如今不用摸黑起来跑高青、奔荆家。未来，只要在罗家豆腐共富联社里忙活上半天，千余斤的豆腐将被源源不断地送到马桥镇的辖区企业。

选了3年的项目难下决定，既要考虑村集体面临的资金成本，又要考虑到村里老龄化带来的就业问题，两者如何实现双突破？随着小王村的手造品加工共富联社的运营，这个难题迎刃而解——村里六到七旬的村民都能在村委旁的共富联社里加工出口的订单，家门口就可实现就业，一个月收入就能达到千元不等。小王村党支部书记、村委会主任李杰坦言，共富联社成立了，心里有了底。

共富联社，如何铺就民众致富路？10月24日，通过对罗家村、小王村的实地探访，不难梳理出马桥镇“一带一促 共富联社”联出共富新路子的探索路径。

“一带一促 共富联社”的模式，旨在依托跨领域、跨行业的党建联建机制，挖掘整合农村现有资源，培育壮大特色产业，帮助农村闲散劳动力实现“居家”式增收。如今，在马桥镇南部乡村振兴片区，共打造了包括罗家村在内的7个共富联社项目，如保障镇域内企业后勤供给的罗家村罗家豆腐共富联社，服务园区企业的前薛村共富超市项目等。

在“联”与“富”这两个关键字的具体落地上，地方党委、政府如何发挥好作用？马桥镇探索的是坚持党建引领，畅通村企合作渠道，搭建村企合作平台，促进农民家门口就业增收的路径。

统筹规划，抱团发展。马桥镇党委统筹协调，研判分析各村实际情况，统筹镇域范围内的资源优势、产业布局以及企业需求等情况，变村居“单一干”为全镇上下“共同抓”。按照一村一策的发展思路，先后谋划7个共富联社发展项目。统筹乡村振兴、农业农村、自然资源、财政等部门政策，先后制定《马桥镇党支部领办合作社运行管理办法》《马桥镇“一带一促 共富联社”实施方案》等文件，设立共富联社发展基金100万元用于推动项目发展。罗家村党支部书记、村委会主任马同亮说，镇上全力支持，共同为村子发展出点子，大家干劲很足，对未来的好前景充满信心。

党建统领，支部领办。马桥镇将党支部领办合作社作为乡村产业振兴的重要抓手，共富联社的法人代表全部由村党支部书记兼任，以“头雁效应”激发“群雁活力”，将基层党组织的政治引领能力、合作社抱团发展优势、农民致富增收有效融合。李杰带领的小王村手造品加工共富联社，10余名工作成员中有几位是党员及党员家属。他说，遇到交货的高峰期，大家齐心协力发挥带头作用，成立时间短但咨询的订单却越来越多，共富联社的发展未来可期。

比学赶超，考核先行。明确将村集体经济增收列为村级工作考核指标，与村干部报酬挂钩。建立乡村振兴“擂台比武”工作评比机制，每月召开现场观摩和奖励兑现大会。今年以来，马桥镇先后组织52个村到重庆、温州、义乌等地学习考察，拓宽发展思路，并通过举办现场观摩和“头雁论坛”营造比学赶超浓厚氛围。

打造共富联社，助农增收奔富。剖析一块豆腐的“都富”密码，解密共富联社里的“共富密码”，可以预见，未来一座座村落将不断焕发“新生”。



↑10月24日，马桥镇罗家豆腐共富联社正式运营。

←10月24日，马桥镇罗家村村民何林忠正在将成型的豆腐切块装袋。

淄博10月25日讯 10月24日起，淄博市桓台县马桥镇罗家村的何林忠不用再东奔西走了。随着罗家豆腐共富联社（下称“共富联社”）的正式运营，今后，豆腐只在“门口”卖，订单自己“送”上门。他感慨：“不出家门口，传统的酸浆豆腐却有了好销路！”

在20年前，何林忠凌晨3点就要起床，售卖的三轮车甚至骑到了邹平市。几年前，他换成了电动三轮，却要为了豆腐销路跑高青、奔荆家。现在，只要在离家几分钟的共富联社进行点浆，豆腐后续的销路不用愁。

看到共富联社顺利运行，24日上午，罗家村党支部书记、村委会主任马同亮乐呵呵地算了一笔账：过去，何林忠和老伴一天能出120斤豆腐，现在共富联社日产1200斤，可满足镇域近3000名企业员工豆制品的需求。按此规模，预计实现村集体增收10万元。

“一带一促 共富联社”依托联村党建机制，通过支部带支部，企业促增收，打造共富共同体。2023年6月，马桥镇举办“一带一促 共富联社”签约仪式，达成意向的部分村、企业、银行代表现场签约。罗家村与金城石化集团等签约，解决了销路难题。

作为淄博市工业强镇，马桥镇坐拥山东省首批化工产业园，有金城石化、蓝星东大等知名企业，全镇产业工人近1万人。这样的形势之下，共富联社的探索实现了保障共富联社经济效益、保障镇域企业后勤供给的双赢。对于结对共建的企业而言，他们对共富联社的产品十分信任。“作为企业，乐意为家乡乡村振兴尽绵薄之力，与乡亲一起奔向美好生活。”25日，山东尚正新材料有限公司党支部书记荆晓东说。

对于参与项目的村集体来说，共富联社将为乡村发展注

入新活力。现如今，马桥镇南部乡村振兴片区打造了包括罗家村在内的7个共富联社项目。上述项目按照一村一策的发展思路，镇党委统筹协调，统筹资源优势，变村居“单一干”为全镇上下“共同抓”。今年以来，马桥镇南部乡村振兴片区25个村上半年村集体增收均超10万元，15对企业党支部与村党支部达成“一带一促”共富结对，服务保障企业职工3000人，带动农村闲散劳动力就业1000余人。

乡村振兴，关键是产业要振兴。“未来，马桥镇将继续坚持党建引领，拓展乡村产业增值增效空间，推动农民增收、企业增效、集体增富，为乡村振兴助力。”桓台县委常委、马桥镇党委书记张敬帅说。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘文思 高钊 通讯员 缪栋

爱在深秋 缘定莲池 这场相亲会即日起开启报名



气温接连下降，“双十一”也紧跟秋风的脚步悄然而至。2023年即将走入倒计时，最近大众日报淄博融媒体中心新闻热线关于相亲会的咨询也多了起来。究竟何时，一场热烈又自由的恋爱能降临在自己身上呢？这个11月，一场邂逅浪漫与爱情的联谊相亲会——“爱在深秋缘定莲池”鲁中相亲会即将在淄

博莲池医院开场。近年来，鲁中晨报举办的多场相亲大会在鲁中地区影响力日益增加，更刮起一阵阵爱的旋风，成就一对对金玉良缘。今年初春，为期两天的大众日报淄博融媒体中心“情定三月天”相亲大会举办。两天时间里，现场人气直增，形式多样的互动环节、一目了然的信息展板以及别具

匠心的节目演出，让不少对相亲十分抗拒的年轻人，重新以放松的心情给予了自己一次邂逅缘分的机会。

如今数月时间恍然而过，“双十一”的脚步也越来越近，不少人“脱单”的愿望也越来越强烈。11月25日至26日，大众日报淄博融媒体中心将联合淄博莲池医院举行“爱在深秋 缘定莲池”鲁中相亲会，用一场信息真实可靠、活动流程规范，信息展示与现场互动兼具的大型相亲会，为大家今年的“脱单大任”助力！

相亲会于即日起至11月19日接受报名。为保障报名信息的真实可靠，活动将严格审核每

个报名人员的资格，报名为线上报名与线下报名相结合的方式。线下报名需提供有效证件，请携带身份证、户口本或单身证明（离婚证或丧偶证明）。线下报名地点为淄博市柳泉路与中润大道路口东北角晨报大厦东办公楼二楼205室，请于工作日9:00至17:00前往报名，详情可咨询电话0533-2270560或15069383728，公交可乘坐71路、102路、126路、156路、159路、162路、185路、163路、200路到火炬公园站下车；或乘坐35路、51路、58路、125路、251路、203路到硅苑科技站下车。

在移动互联的时代，为方便广大年轻的单身朋友报名，除线

下报名外，本届相亲大会还为大众开通线上报名渠道。足不出户，就可报名。报名者扫码后，请如实填写报名信息并上传相关资料，通过后线上支付费用即可完成报名。此次报名费用为19.9元，值得一提的是，淄博莲池医院还为广大报名市民准备了精美伴手礼。

大众日报淄博融媒体中心记者 蒋毅 高阳



扫描左侧
二维码即可
报名